

## 斯泰伦博什

斯泰伦博什是距离开普敦50公里的一个大学城。斯泰伦博什大学是全南非唯一一本完全使用南非荷兰语(阿非利加语)教学的大学,原南非执政根据中国教育部与南非教育部达成的合作协议,2004年在斯泰伦博什大学成立了研究中心和中文部,由教育部派2名汉语教师,现有学习汉语的南非学生90人。

虽然是坐在车上的“惊鸿一瞥”,但这个美丽安静的大学城实在令人叹为观止。二、三层高的荷兰风格别墅多姿多彩,几乎没有一幅是重样的。别墅的露天凉台上花草茂盛,一家家窗明几净,砖红的、淡蓝的、浅黄与棕色、乳白色……别墅不同的颜色与造型,间隔着葱茏青翠的树木与草坪,小道上有缤纷落下的紫薇花花瓣,像铺就的淡紫色地毯,这完全就是一幅幅曼妙的风情油画。看见玻璃窗里一幢别墅的顶层房间,有四个黑人男女在静静喝茶。那也像一个画面。陪同我们游览的南非驻中国使馆的杜书蒙参赞指着尖顶教堂说:“他和他妻子的婚礼就是在这教堂举行的。”众人听了都喝起彩来。听说在小城里有不少旅馆,花300蓝特住一晚,可以观海景、尝海鲜,房间洁净无比,每天在你的床上放着一颗巧克力,枕头下放一束蓝色薰衣草。噢,一个好罗曼蒂克的地方!

## 好望角与桌山



很少有山是“平顶”的,但开普敦的“桌山”可谓名副其实。它呈水平状砂岩的平顶居高临下地俯瞰着桌湾。桌山两翼是高耸入云的狮首峰和魔鬼峰。站在桌山山崖就可以环视湛蓝无边的海面、五颜六色的房屋和美丽的帆船。桌山顶云雾缭绕变幻无常,人们说那云彩就是桌山的桌布。

开普角与桌山一样,是去开普敦不可不登的风景之处。在开普半岛坐缆车至半山腰,然后再爬山到山顶。山顶上矗立着高大的白色灯塔。从那里回首向右望去,只见一个如同巨大鳄鱼爪般的海角峥嵘毕露,那是好望角。开普角和好望角几乎就在一起,彼此相距只几百米。

白色灯塔的平台上,立着一根3米多高的柱子,柱子上有几块错落有致的标牌,清楚地写着从这里到一些世界著名地点的距离,离南极是64多公里。在平台上可以观看印度洋和大西洋的交汇。海面群鸥点点,碧空万里,白色的浪花一股股袭击着拍打着岸边嶙峋的礁石,组织成不同的花样……要不是因为风大,真想在这美景前留连不返。

## 德班的海滩

2010年世界杯足球赛在南非举行,2007年11月25日世界杯抽签在德班举行,这使南非与德班更引人瞩目。抽签活动井然有序,蜂拥而来的各国记者为德班增添了人气。

德班是南非第三大城市,也是非洲最繁忙的港口。我们住的酒店就在海边,倚窗而望,是印度洋壮观的海景。这是位于度假区中心的海洋大道,是一个布满水池、喷泉、娱乐拱廊和快餐摊的乐园,名为“金色英里”的海岸长6公里。午后,我们沿着海边的沙滩散步,沙子看上去是黄的,踩下去是黑的。有人在海钓,有人售工艺品,有人在做沙雕。情侣、老小家庭三三两两而过,人种不一。德班有近三分之一的人是印度人及其后裔,这从他们的着装与长相上一望而知。听说每年的11月,是德班的假期,其中最吸引人的是在德班海岸举行的大型花车节。海滩走累了,在豪华优雅的五星级酒店的露台上喝一杯红茶,看落日美景。怡人的气候、自然风景与现代人工的和谐构建及对东西方和非洲文化传统精华的融合,是德班这座美丽滨海城市的魅力。

## 南非:彩虹之国

◆ 杨晓晖  
部分照片由  
南非驻中国  
使馆提供



晓晖 摄

## 比陀,紫葳之城



■ 教堂街街景

晓晖 摄



■ 教堂街街景

晓晖 摄

每年的10月和11月是比勒陀利亚的紫葳树开花的时节。我们去的时候,那种淡紫色的小花缀满枝头,明亮、淡雅,成片的紫葳树耸立在街道两旁或比邻一块一块的草坪,衬着南非辽阔湛蓝的天空与清新洁净的空气,一种沉醉油然而来。在比陀市,共有88000棵紫葳树。每年的10月有长达一周的盛大的“紫葳节”。

比勒陀利亚,这座南非的行政首都,在约翰内斯堡以北50公里,它更像一座欧化的城市,建筑典雅富丽、街道宽敞洁净、花草树木丰茂繁盛,人种肤色不一,它有超过100家公园,故有“花园城”之美称。教堂广场是比陀市的市中心,教堂街全长18.64公里,是世界最长的街道之一。我们到达那里的时候,是一个星期六的上午。露天的广场上用黑色大帐篷搭起了简易的舞台,一支黑人的摇滚乐队正在表演,强劲的节奏与抒情的歌声响彻四方。据说,这是一个有关市庆的活动。人群中有父亲让儿子高高地坐在自己肩上,有甜蜜的情侣,也有一家三口带着便餐、饮料,闲散地坐在广场外围……休息日的比陀,是一派安宁、享受、欢乐的气氛。

在教堂广场,可以看到共和国首任总统保罗·克鲁格的雕像,游人多在这里留影纪念。广场两侧高楼耸立,有议会大厦、咖啡馆、南非标

准银行、比陀市旅游局,原来的教堂搬了,而咖啡馆的建筑有些用的是教堂的老材料,古旧却不乏摩登。

造价34万英镑的先驱者纪念碑耸立在南郊的小山上,这是为纪念南非历史上著名的“牛车行进”的民族大迁徙而建。纪念碑伟岸精致,墙上的雕饰与碑前的牛车都在诉说一段古老的历史。大堂中抬头可看到高耸的碑顶中央有一圆形天窗,据说每年的12月16日,阳光可射亮大堂地下的金牌,上面刻有荷兰文:“上帝祝福南非。”所谓先驱者是先来的白人——布尔人(荷兰人后裔)被强悍的后来者——英国人驱赶下的逃亡者。19世纪30年代,他们成群结队坐着牛拉的篷车,从好望角北上千里迁徙至此,历时3年之久,赶走了比他们更弱的南非原主人——黑人,建设家园。来自荷兰的布尔人与南非祖鲁人发生了那场著名的“血河之役”。

文化民俗村,是那种保留了茨瓦纳族黑人传统生活习俗的“袖珍村”。彩衣、饰品、兽皮、茅屋、农活、火塘、男女……女村长以热烈流畅的言词介绍了茨瓦纳传统的妇女婚前婚后的习俗及茨瓦纳人学习、生育、安葬死去亲人的习俗。歌舞表演自然是一个高潮节目。民俗村的这支表演队在2005年曾来过上海演出。只有鼓与土琴两种乐器,但是黑人演员用它们表演出了丰富、变化、激情、剽悍与诙谐有趣交融富有感染力的歌舞。最后一曲《慢的火车》把在座的所有客人一同拉上了舞台。音乐能融合不同肤色不同国籍的人的心灵。明年的1月1日,是中国与南非建交10周年,此刻,在共同的携手歌舞中,有一种温馨与感动深深地侵袭而来。气势恢宏,占地5.2公顷的自由公园、比斯普特水库的自由市场,都给我们留下了深刻印象。比陀面积600平方公里,传统与现代、建筑与人文既丰富又和谐,旺德布姆自然保护区、野生动物保护区、博物馆文化馆都值得一看。



## 美食与手工艺品



烧烤是南非人喜爱的美食。在南非,你可以尝到价廉物美的优质牛肉、猪排、没有腥味的醇香羊排、烤肠,还有鹿肉、鸵鸟肉。鹿肉紧实鲜美,鸵鸟肉近似牛肉但没有牛肉香醇。吃过腌后又熏的跳羚羊的羊肉,一片片切得薄薄的,周边点缀红绿蔬菜和小颗粒奶酪,放在白色的大瓷盘中,清香鲜美不油腻。海鲜也是南非美食的“重头菜”。贻贝、龙虾、三文鱼、鱿鱼,或蒸或炸或烤,滋味新鲜美妙。在开普角临海餐馆,395蓝特(人民币与蓝特是1:1.2)点了一个双人份海鲜大拼盆,中间黑色的小陶罐是咖喱鸡汤,汤里有鱿鱼、贝类、小虾,汤鲜美无比。4个大海虾,2个小龙虾搁在罐口边,既是装饰又是美食,盘里还有黑贻贝、炸鱿鱼条等,大堆咖喱饭。女同胞点二人份,四个人还吃不完。在南非,大盆大肉,你要准备好做“大胃王”。南非的ROOIBOS红茶富有抗氧化剂,不含咖啡因,极受我们欢迎。

南非的礼品店和路边摊档最常见的用彩色玻璃小珠子做成的首饰、洋娃娃、打火机及其他工艺品,这种作品是南非乡村妇女用手工制作,一般半小时做一个。从几十元到几百元价钱不等,回国送人是最富南非风情的。彩绘鸵鸟蛋、木头面具、木雕、石碗石链石雕、棉织挂毯、陶罐等等琳琅满目,在路边摊贩与自由市场,你可以与卖主讨价还价。

## 斯皮尔斯 葡萄酒庄园



离斯泰伦博什大学城不远就到了斯皮尔斯葡萄酒庄园。南非各地有不少这样历史悠久的葡萄酒庄园,种植、酿酒、供人参观,有的也是商务活动的举办之地。露天茅草顶、露天帐篷等富有非洲风情的户外会议室及大自然美景,吸引着种种的商务会谈及慕名而来的旅人。

可惜我们只是在那里的MOYO餐厅吃了晚餐,看不到白天蓝天下的美景,但是那晚餐也是“一餐难忘”。庭院中熊燃烧的炉火、民族装侍者、巨大的帐篷、温柔的烛光,披着毛毯喝斯皮尔斯出产的红葡萄酒,前台有非洲歌舞表演。绚丽的衣装和动人的音乐使你微笑浮面胃口大开,花上差不多200元人民币,你可以吃上丰盛的自助餐,非洲美食甜点水果应有尽有,不是休息日的夜晚,可容190人的帐篷却人声鼎沸几乎满座。一张张长条桌上西装革履看上去像上层人士那样的黑人男女,酒喝尽兴了便站起来围在一起唱歌,整个帐篷像一个“大派对”。